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A nemzeti érzésnek attól a hatal­
mas> fellobbanásától, mely a veszélyez­
te tett alkotmány védelmére szervezkedő 
ellenállást nyomon követte a társadalom 
minden rétegében az ország legfélrébb 
eS ZUgolyaiban is, ki virított a tulipán, 
min a politikai és gazdasági függetlensé­
günk biztosítására fölajánlkozott együt- 
tes nagy eltökéltségnek jelképe.

Azonban a véletlen, mely szereti 
a váratlan fordulatokat s az ámulatba 
ejtő ellentéteket, a tulipán-fakadásnak 
lajnalán hirtelen véget vetett az alkot­

mányválságnak is. Kiesett az orszá» 
ormanyrudja a gyászmagyarok kézé" 

bŐ ’, klk valJalkoztak önálló államisá­
gunk megcsorbítására, törvényhozásunk
erőszakos elnémitására, sőt alkotmá­
nyunk teljes felfüggesztésére s az or­
szág sorsának intézése egyszerre azok- 

a ' a llrigJ hazafiaknak kezébe került 
kik a nemzeti ellenállás tüzes szítói s
az alkotmányvédelem hős szervezői 
voltak.

£gy ideig úgy látszott, mintha a 
szerencsés sorsforduláson érzett általá­
nos öröm hevétől a tulipán kert elher­
vadt volna. Egy Ízben már el is sirat- * 
tűk e lap hasábjain. De csalódtunk s 
e csalódásunkat örömmel valljuk me» 
és készséggel hirdetjük világgá. A túli" 
panok csak első virágjukat hullatták 
el, hagymájuk épségben megmaradt s 
ma már ismét gazdag bimbófakadással 
kecsegtet.

Minthogy az alkotmányvédelemben 
lekötött erők is felszabadultak, a tulipán­
kert szövetség most már teljes erővel 
a társadalmi utón megoldandó nemzeti- 
feladatoknak szentelheti és az első biz­
tató jelenségek tanúsága szerint tényleg 
szenteli is magát. A szövetség szózata, 
melyet tagjaihoz és a nagy közönséghez 
intézett s melyben szerencsés érzékkel 
első feladatának a nemzeti munka meg­
becsülését tekinti minden téren, de kü­
lönösen az ipar terén, mely a külföldtől 
való százados függés alatt idegen ipar­
cikkekhez szokott társadalmunknak való­
ságos mostohája, úgy látszik, nem

hangzott el mint kiáltó szó a pusztá­
ban. Mindenütt megértették a házi- 
ipar felkarolásának szociális, valamint 
a magyar kézmű- és gyári iparcikkeket 
adandó gyűjteményben szemléltető ma­
gyar ház létesítésének nemzetgazda­
sági nagy jelentőségét. Amaz kereset- 
forrást nyit a föld mi velő nép számára 
olyan időben, mikor a mezei munka 
szünetel s ennélfogva alkalmas arra, 
hogy az elégedetlenségből táplálkozó 
agrárszocializmusnak gátat vessen ; emez 
népünk ipari képességének feltárásával 
hova-tovább eloszlatja a bizalmatlan­
ságot és közönyt, melyet nemzeti mun­
kánk termékei és iparunk fejlődése iránt 
tanúsítunk. A Budapesten most meg­
nyílt népipari vásár fényes sikere is 
igazolja az ez irányban megindított moz­
galom helyességét.

Nálunk nemzeti eszmékért minden 
áldozatra kész főispánunk neje, Fern- 
bach Károly né úrnő vette kezébe a 
iuhpankert Szövetség fiókjának meg­
alakítására és a háziipar meghonosítá­
sai a és fejlesztésére irányuló mozgalom 
vezetését. Az értekezletről, melyet ez 
ügyben összehívott, más helyen szá­
molunk be. Itt még csak azon bizal­
munkat óhajtjuk kifejezni, hogy az ő 
honleányi lelkesedése és szeretetremél- 
tosaga biztos záloga a mozgalom sike- 
enek s hogy társadalmunk apraja- 

nagyja tömegesen fog sorakozni az alá 
tl Zasz10 a,á> melyei az ő keze lobogtat 
magasan s melyre a nemzeti munka 
megbecsülése s gazdasági önállóságunk 
kivívása van felírva.

Adja isten, hogy úgy legyen!

Egy fontos misszióju, IOO 
éves középiskola.

Égj szerény középiskola: az ujverbászi 
államilag .segített községi algimnázium száz- 
e\p.s fennállását ünnepli majd 1909-ben. Az 
iskola igen szerényen, gyenge alapon indult 
es sok küzdelemmel a létért mégis elérte azt 
a szép numerust években, amellyel összes 
középiskoláinknak csak a fele dicsekedhetik. 
Mi,"a Efverbász, a most már rohamosan fej- 

a modern haladás minden tényezőjét 
magában foglaló és sok felvidéki szabad ki­
rályi s rendezett tanácsú városkát báltérbe

szorító. Alsó-Bácskának legszebb nagyközsége 
abban az időben, vagyis 1809 ben, alig két 
évtized óta létezett, ugyanis 1785-ben telepi 
tette ide II József császár a mi derék sváb­
jainkat s az ismeretlenség sűrű ködéből részint 
a ferences«torna létesítése következtében a 
mindinkább nagyobbodó terménykereskedelme 
részint állat, de főleg sertéskereskedelme emelte’ 
ki nemileg.

Az 1882 ben épült budapest-zimonyi 
wtsuli fővonal pedig egy csapásra Alsó-Bácska 
virágzó nagyközségeinek a centrumává tette 
Maga igen^ kedvező fekvése is arra predesti- 
milta Verbaszt, (ertem itt Overbász testvér- 
kozseget is, amely csak politikai tekintetben 
különálló), hogy vezető, irányitó szerepe le­
gyen az ot körülrajzó kisebb-nagyobb közsé­
geknek. Verbászt Alsó-Bácskában e vezető 
szerepelő! egy nagyközség sem ütheti el 
"em pedig azért, mert az óbecse-zombori 
vasúti vonal kiépítésével még inkább centruma 
et.t Also-Bácskának és hogy teljesen azzá le­

gyen, - amint annak is kell tennie az elébb 
említett kedvező tulajdonainál fogva — nincs 
egyeb hatra, mint százéves alma materünk 
íegeszilese, illetőleg főgimnáziummá való fej. 

eszíése. Es ha ez megtörténik, ami elé semmi 
akadaly sem gördül, mert a két Verbász ér­
telmes es számítani kitünően tudó közönsége 
minden tőle telhető áldozatot meghoz, jól 
tudván azt, hogy ezzel az áldozattal szép köz­
ségét a virágzásnak magas fokára emeli, akkor 
Verbasz Bácskának hetedik városává és pedig 
kereskedelem, kultúra, de főleg hazafias misszió 
tekintetében hatalmas centrumává alakul.

. Az mtehigens elem egyik-másik részé­
nek ide vonzása rövid idő kérdése; mert ahol 
főgimnázium, polgári leányiskola, állami és 
sok más felekezetű népiskola és óvóiskola, 
továbbá vasúti fővonal, sok gazdag községet 
ennto szárnyvonal centruma, főposta, telelőn, 
modernül berendezett ártézi gőz és tükör- 
liiido. több nagy forgalmú pénzintézet, számos 
kereskedő, (köztük több nagykereskedő), igen 
sok iparos van, almi a forgalom és a keres­
kedelem igen élénk, mindezek a kiváló tulaj 
doimk rohanó árként magukkal ragadják azo­
kat a kiegészítő részeket is. amelyek az össz- 
harinón iából ilyen tulajdonok mellett csak 
ideig óráig, de sokáig nem hiányozhatnak.

Százesztendős intézetünk kifejlesztése te­
hát természetes fejlődése a viszonyoknak, a 
körülményeknek, amelyek mintegy imperativ 
módon lépnek föl e követelménnyel. Nincs is 
rajta mit csodálkoznunk. Egy ilyen haladó 
nagyközség nem ejthet el olyan, reá. illetőleg 
haladására vonatkozó óriási előnyt, amely 
mintegy ölébe hull ömmmagától. Bácskában 7 
középiskola van, amelyek közül azonban csak 
6 \égez kulturális misszió mellett egyúttal 
hazafias missziót is. Már pedig ez utóbbi sok-
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kai fontosabb a Bácskában, mint az előbbi, 
mert ha tekintetbe vesszük a lakosságot anya- 
nyelve szerint, azt látjuk, hogy ennek majd­
nem harmadrésze még idegen anyanyelvű és 
ha nézzük e hat iskola fekvését, (Szabadka, 
Zenta, Zom bor, Baja, Újvidék, Verbász), azt 
látjuk, hogy e hatból öt a megye határán 
fekszik és csupán Verbász az, amely Alsó 
Bácska szivében van.

Körülbelül 38 községre (mintegy 210,000 
lakó) eső algimnáziumunk hivatása hazafias 
misszió tekintetében a legexponáltabb vidéken 
levő középiskolák hivatásával vetélkedik, mert 
a 38 községből átlag csak 7 — 8 az, amelyek­
ben a magyar elem a túlnyomó, a többiben 
pedig jóval kevesebb a magyar elem, vagy 
éppen semmi. Ha tanulóink anyai,yelvét te­
kintjük, látjuk, hogy azok 2/s-a idegeuajku, 
habár jóleső érzéssel konstatálhatjuk, hogy 
sokkal biztosabb magyar nyelvi tudással jönnek 
már a gyermekek a gimnáziumunkba, főleg 
pedig a szerb ajkúak, mint azelőtt. Végre- 
valahára kezdik belátni, hogy Magyarországban, 
vagyis édes hazánkban, amely az idegeuajku 
polgai társainkat, nemcsak nem nyomja el, 
hanem még dédelgeti is — csakis úgy bol­
dogulhatnak. ha anyanyelvűk mellett, hazájuk 
nyelvét: a magyart is elsajátítják. A gonosz, 
hitvány lelkű izgatókra most már nem igen 
hallgatnak idegeuajku polgártársaink, mert 
belátnak az álmártirok rókaleikébe, akiknek 
rut, hazaellenes viselkedése a jámbor nép 
kizsákmányolásával csak a zsebüket tömte 
(iimnáziumunk tehát inkább az idegen, mint 
a magyar ajkúak iskolája Hatása pedig a 
helybeliekre és a környékre kulturális, de 
főleg a magyarosítás tekintetében nagyon is 
szembeötlő.

A helybeli és több vidéki népiskolában, 
amelyekben azelőtt a tanítási nyelv nem volt 
a magyar és bizony igen csekély vagy éppen 
semmi magyar nyelvi tudással került a gim 
náziumunkba a sokszor jó tehetségű ifjú és 
kedvét szegte a magyar nyelvnek nem tudása 
— éppen a gimnáziumunk kényszerítő hatása 
következtében hozták be tanítási nyelvül a 
magyart, mert belátta a szülő, hogy milyen 
óriási akadállyal küzd a szegény, magyarul 
nem tudó gyermek, ha különben jó tehetségű 
is, ha egyszerre két idegen nyelvet: a latint 
es a magyart, — amely utóbbi egyúttal elő 
adási nyelv is - kell tanulnia. Óriási nehéz- 
ség egy 10—11 éves gyermekre s lelketlen- 
seg a szülőtől, ha olyan népiskolába járatja a 
gyermekét lőleg, ha iskoláztatni akarja 
ahol a pap vagy a tanító vaskalapossága és 
hazafiatlansága miatt a tanítási nyelv nem 
magyar. Hisz anyanyelvét, sohasem felejti el 
s ha esetleg jobban tanulja meg hazája nyel 
vét : a magyart, mint amazt, az nem olyan 
nagy bűn talán ! Legfeljebb egy néhány haza- 
óruló s mártiromságra vágyó atyafi venné 
ennek. Es bátran állíthatjuk, hogy községünk 
(ü- es Ujverbász), valamint a környékbeli 
községek intelligens, vezető eleme legnagyobb 
részt itt Verbászon kapta jövő hivatásához a 
megfelelő képzettséget és itt tanulták meg 
sokan a magyar nyelvet is.

Határozottan és nyíltan mondhatjuk te 
hat, hogy algimnáziumunk nem a viszketeg- 
■seg. a nagvzás szülte intézmény, hanem most 
mar olyan természetes szükség, főleg hazafias 
misszió tekintetében, mint a mindennapi ke- 
nyer. Azért ennek az intézetnek, amelynek 
tanulóifjúsága vetekedik 68 teljes középiskola 
ifjúságának a számával, egyen kint értve 
( J0o 6-ban 223 tanuló volt, jelenleg 221), 
nem szabad csonkának maradnia; nem azért,’

Zombor, 1906. december 18.
mert. életképessége napnál világosabb, kultu 
rális és lőleg hazafias misszió tekintetében 
pedig nem az utubó helyet foglalja el Ál­
lamnak, fentartónak és mindenkinek, aki itt 
Bácskában él és jó honpolgár, különösen pe­
dig annak, aki valamikor a verbászi gimná­
ziumban nyerte mostani állásához az alapot, 
erkölcsi kötelessége ezt a fontos hivatása in 
tézet kifejlesztését, illetve főgimnáziummá le­
vését minden lehető módon előmozdítani. Nem 
sokára itt a 100 év I

Ezt a ceutenniumot illő módon csak 
úgy ünnepelheti Verbász és környéke, ha az 
elebb említett hazafias kötelességét halasztást 
nem tűrő módon erre az időre teljesíti. Egy 
szerű bankettel, evés ivassal ilyen fenséges 
ünnepet elütni nem lehet és nyíltan mondjuk 
ki, hogy aki nem akarja ez intézet kifejlesz­
tését, az ellensége a kultúrának, de még na 
gyobb ellensége a hazájának ! Rövid időn be­
lül az illetékes tényezők hozzáfognak e nemes 
munkához. Kérünk azért mindenkit, akit némi 
kegyelet köt e szerény intézethez, ehhez az 
intézethez, amely a szegénység iskolája, hogy 
szóval-tettel támogassa őket, mert amidőn ezt 
tesszük, nemcsak kegyeletet rovunk le, nem 
csak légi hálánk jelét tanúsítjuk szerény 
alma materünk iránt, hanem a szó leg neme 
sebb értelmében igazi hazafias cselekedetet 
viszünk véghez! Adja a magyarok védő Is­
tene, hogy nemes munkánkat siker koronázza 
s a magyarság önálló védőváiai egygyei gya 
rapodjanak! Sz-ly

Háziipar fejlesztés Zomborban.
A mult tavaszszal, a nemzeti ellenállás ide­

jében, a Magyar VedőEgyesülettel együtt megala 
kult a '1 ulipáukert tizövetség is Végcélja mind­
kettőnek egy: a magyar ipar támogatása. A 
fulipánkert Szövetségnek egy speciális célja 
és lőíeladata: a háziipar fejlesztése, a nép 
számára kereset forrás nyitása oly időben, mikor 
a mezei munka szünetel.

h ernbach Károly né a Tulipán kert- Szö- 
vetség zom bori fiókja megalakítási módozatai­
nak megbeszélésére, illetve annak megállapi 
tására, vájjon szükséges-e Zomborban a hazi- 
ipar meghonosítása, december tí én, vasárnap, 
d. e 10 órára egy kisebb értekezletet hívott 
össze.

Az értekezleten részt vettek: Fernbach 
Károly né elnöklete mellett Balog hy Ernő dr, 
hernbach Károly, harakásevits Milivoj, Krump 
Vilmos, Merő Ignác, Novákovits Izidor, Pe 
tenyi József, Prokópy Imre, Spitzer Sándor, 
Steiner Lajos, Sztrilteh Zsigmond, Zabik László, 
Zsulyevits Ernő

Zabik László, a Bácsmegyében lévő házi 
ipaii tanfolyamoknak a földmivelésügyi mi­
niszter állal kiküldött szervező igazgatója 18 
esztendő amit itthon es a külföldön nyert ta­
pasztalatai alapján tervezetet ad elő, amelynek 
segítségével a nép a háziiparnak megnyerhető 
volna Bácskában többfelé szervezett már bázi- 
ipati tanfolyamokat s azok befejeztével házi­
ipari szövetkezeteket s a nép mindenfelé ön 
magától rájött annak hasznos voltára. A népnek 
megnyerése nem jár nehézséggel csak forgó 
tőkéről kell gondoskodni, amellyel a működés 
megindítható legyen. A népet semmiféle anyagi 
kötelezettségbe vinni nem szabad, mert akkor 
visszariad mindentől. Egyéb kötelezettsége ne 
legyen, mint dolgozni s a munkájáért járó dijat 
azonnal megkapja Nyáron a munkások szá­
mara beszereznék a nyers anyagot s télen azt 
kiosztanák. A munkát eleinte a munkás ott 
honban, később, ha a munkások szaporodnak, 
otthon végeznék. A tanítást háziipari mester-

! kéPző tanfolyamot végzett mesterek végeznék. 
Lzek is nyáron mezei munkások. A kész árut 
a munkástól megveszik és őt, rögtön kifizetik. 
Az árut raktározzák és nagyban, esetleg ke 
reskedóknél kicsinyben is, árusítják. A kereslet 
nagy. Pl. Kecskemétnek szüksége volt 3 millió 
kosái I a a barack szállításhoz. Kénytelen volt 
külföldről ócska árut hozatni. A nyers anyagot 
tőlünk viszik ki s a feldolgozott árut kényte­
lenek vagyunk drága pénzen megvenni. Nem 
kel! attól félni, hogy az áru nyakunkon ma 
rád. Miniszteri segítséget is lehet, szerezni úgy 
a nyers anyag beszerzése, mint szállítása körül.

Novákovits Izidor, mint a zom bori Áru 
csarnok igazgatója, bizonyos, inkább erkölcsi 
garancia mellett, az erkölcsi garanciát a Tu­
lipán Szövetség nyújtaná, a legnagyobb kész 
seggel fölajánlja az Arucsarnok segítségét a 
forgó tőke megszerzésére.

Az értekezlet kívánatosnak tartja a moz­
galom megindítását s Így a Tulipán Szövetség 
megalakítását,.

Az egyesület 4 irányban működik: I. a 
zom bori intelligencia egyesítése s így az ügy 
társadalmi támogatása; 2. zombori munkások 
megkeresése, tanítása, munkás otthon létesítés, 
anyag beszerzés; 3 értékesítés; 4 hírlapi agi­
táció, a sajtó foglalkoztatása.

tagsági díj I évre csak I korona, a tag 
sági kötelezettség csak egy évre szól.

Az értekezlet elhatározta a tuggyűjlés 
nyomban való megindítását s karácsony más­
napjára egy nagygyűlés egybehivását.

Az értekezlet az előkészítő bizottság 
tisztikarát is megalakította Elnök: Fernbach 
Károly né, alel nők : Zsulyevits Ernő; titkár: 
Krump Vilmos; jegyző: Petényi József; 
pénztáros: Steiner Lajos; ellenőr: Szíri lieh 
Zsigmond. Az első bizottság vezetésé 
v ei és irányításával meg bízattak: Krump 
\ ilnius és Zabik László. Az értékesítés ve 
'zetője: Novákovits Izidor, Spitzer Sándor 
és Karakasevits Milivoj A hírlapi agitációt 
magukra vállalták dr. Balog hy Ernő és Pro 
kópy Imre

Mint biztos forrásból értesülünk, a föld­
mivelésügyi miniszter Zabik Lászlót, a házi­
ipari tanfolyamok bácsmegyei szervezőjét és 
felügyelőjét Verbászrol Zom borba helyezte át.
Uj székhelyét 19ü7. jauuárius 1-én foglalja el.

Ä üács-üodrog Megyei
Irodalmi Társaság.

Az irodalom mondja Eötvös — nem 
°lyan, mint a mező virága, mely ápolás 
nélkül fejlődik, s melynek csak a nap világa 
s melege kell, hogy egész szépségét kitárja.

Nem elég az értelem fénye, a szív ine-
> gondos ápolás is kell: a közönség 

érdeklődése, pártolása.
Örvendetes és biztató jelenség, hogy 

megyei Irodalmi társaságunk első föllépését, 
melyet Rákóczi emlékezetének ünneplésével 
kapcsolt össze, közönségünk osztatlan érdek­
lődése kisérte.

Vasárnap d. u. 4 órakor a városháza 
díszterme ismét szűknek bizonyult. Sokan 
kiszorultak a kisterembe, sőt az előszobába 
is, többnek cl is kellett távoznia.

A közönség várakozását mindenképen 
kielégítette a gazdag és változatos műsor.

Jovánovits Maliid urleány zongorán, 
Csavojácz János hegedűművész kíséretével 
Rákóczi-korabeli zeneszámokat adtak elő 
nagy tetszéssel.

Vértesi Károly, a társaság elnöke, len­
dületes beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt.
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iec„ Ktol' «i b...é4e,
1 . J«k-'l«»a! Hölgye,,, Urat.

es díszes közönség elölt tel1 l , Mgy
minket megértettek és a céljaink ’ ^ 
fásában segítenek J mk megvalósi-

kapcsolatba a mai első nvil!"0'' 'I^1 hoztuk 
irod-"™ Onnepélíanl,;/^ “;^8™.1“'. 
zraéeck szenteljük lehat „ „z‘, n 
iando irodaim.......tkásságnnka, “ k"wto-

ärr“

a harisa -ihn ii ’ Bacsországünkban. Még 
Molvt „4 "nk * "emM m IMmtJ 
he.iés „,ä;80Sa "I*4;™ évi ,.|.

anakent egykor Rákóczi szavaira megm012
»«.Mi|)edig.tócsmeeyeiirtk~

azért akartnkT“ l‘ÖZ8nséeil"“«l- külön, még 
Mkóczt, ^k,,C"'V őszünkét a sokoída,8

V«

f satr, a kezében, hanem elülvén
7.,\ ? I t»r»f/-»11.. I o

bicska

országnak "'“V*“ “ j6 ""W“*™, Magyar- 
," . agn,lk mind^ "agy szüksége volt van a

»«adok „tán sILdok k £"*<*
azt, mindiff a , • J elvégezni
radí tennivaló ^ bcvé^«^ ma- 

vasások itféf ae]6,nfne|k aZ °Szközei: fd°l-

szemen tanítani kívánunk Ronda • ? dUs" 
ünnepélyeket társas " " ...ndezunk irodalmi
N-tihan'^rr^Zk1^

kh"srs,j;oj:tmieS“dii“k“uíizii"k

m'’erar anyanyelvűnket s I.‘rjeszljuk “if”'"'5 

i -)(Kf ek’ letJ°gosultságnak elég ez
EÍH1EE5

EE”='t-.í'"E

aääB“

resztéi je,es irú „ ' SS“’««*)' éb­
rünk. Vallon, ™ V m"Vel,ct '“k-yotl 
beszéli Cl Istennel- un, cselekvéseit
Imádsáirns i - ‘ ganak és katonáinak

ia • , ?"íve; szérkeszlett, .Fohászo-
legtöb a t ’ T r'St Ö' 1 fémszabadabb
legtöbbet, király, kincseit áldozó és önma^
fek dozó fejedelem, szive ,eglisz,áh,
toll' °"8‘Slg’' lzz6n ézéretetl, és érte annyit 

"• élótle, utána senki, mert
hagyta a vagyont és kereste a semmit" miként 
egyik kedvenc ciganyprimása, azidöben róla 
m0nd0tt’- ''ék-yen azért általunk és mindet

v«‘n8már a'r ,"7 1 l"k>|wr4b“" "'hon
,m" 4 fejedelem - mindörökké áldva 

Rákóczinak az emléke! Szivünk, „ ho fi d 
oroinlo talár,d. Az egyéniség nagysága elöt 
mcg lajlunk s erről fogunk ma szólni, zengeni
e !ib;r;•‘r*"***8,«>,2

__ ,, ’ , aZ‘lert «• szabadságért, men
pora’ el 18 va" omolva — Rákóczi él

iriTt S2i,éb!"- sz,‘"é'"e, . századok’ 
vdunk va,o bonszeretetben ihlet.

A Rács Bodrog Megyei Irodalmi Társaság 
- kezdet nehézségein túlesve, megalakult
szent" ra feremben’ ebben az esztendőben,
, ,Van havanak a 24-ik napján. Kebelében 
bírja a megyei és a megyénk városainak az 

°" es u-'sa^iró gárdáját. Tömörültünk mi is 
mert manap a társadalmi rétegek minden 

ztalyn szervezve van és mert az egyesülésben 
erő rejlik.

Abból, és nem más célból egyesül lünk 
i°gy Bács Bodrog vármegye és városai szellemi 

6 6 et’ tdlünk lcl('> módon emeljük, a magyar 
nemzeti közművelődést elősegítsük a tisztán 
"odahm jellegű társaságunk állal, a magyar 
irodalom művelésére, pártolására és a magyar 

■ rs«is elet fejlesztésére irányuló működé­
sünkkel. Magyarok akarunk lenni minden

ite TT
menés észnél"’ jd°SílS’ ide^e"ből idegenbe 

nehéz megpróbáltatás után 
boldogtalanabb, a maeviml- t , , g

* az égbe, S í;
-«'-‘^."öbLa: 

• Sftefe S;.bnrct'.k<srsnk
^IcsöüitbitvaihjjátS;:,,^"™^

térjünk le°"t ralVlráSSal éS tette]> soha se
h«ti T r,'J"IÚ Ul “ %■» * óozétleo 

- isdg útjáról. Úgy legyen !
Végezetül, Isten áldását kérem az irn

^s^nknak az egyetértési
Felnő vezér 50 ,fejCde’em Ik Hákóczi ‘ 
és az i,,n 1.1 • 68 lr0nak az ei"lékét éltetem
tárgysorozatát1 megnyÜm"21 ÜnnepéIynck a

min^ményvuih^meh|et^ vakn 

min az ünnepély többi irodalmi számait — 
karácsonyi lapunkban fogunk közölni

Dr. Dombi Márk, bajai cisztercita tanár
aí,as hevveI Mondott magvas emlékbe’ 

szed ben áiiitott, eiénk „ákóozft és lit,
imdjá1é„**°'C6,eSalCli *"árd“ R4k“z'

Dr. Kohlmann Dezső Rákneyl „ ,
rr- ” - dzd8k-:rs;;

Dr. Radványné Ruttkay Emma Czinka 
blással. gy°ny°ri1 költeményét adta elő nagy

daliírda k"ruc nótákat énekelt 
nalas közönség lelkes élicnzés-ni 

lapssal adózott az összes közreműködőknek’
* b-kc egedese, érdeklődésé biztos záloga az 
lioda in IjirQncőíí I,".......ír ••

ha.dsaV1Sf iefa'1- "'"t*
közgyűlési. 11,65 SZ“,“ktal "r"o«a meg l

azokat a módozatokul05 f8llt,iár "mertetto 
saság belétl, '■ ',mel>ck “érint a tár- 
ségbe A J --I rSZagos irodalmi szövet­
sége. A közgyűlés a belépést elfogadta

oh,ök„ek “ Jit Zütm,lS°d1ll,4r rö,8lras- »Z 
'•"dd «dkóéziix ”él;::borbM rö,4,ii-

Tekint.,., köz«,'*;“ í>n', •***

ságnakA ;irl:*°e| 'Te’ei Irodalmi Társa. 
•‘LzLCX„° 16 84-“ ‘artot,

Irodalmi Társast .! J°Ztam’ h°gy az
I kezébe és állítson fél 7**1 * kezdeményezést 

szobrot. A választói! °'n ,0rbaD Rákóczi
^ eCrt1.;; :^oteej-
küZgyílée elé terjeszti ajániéiag ^ *

„;e“ z‘;7rmMi to 

* -«rjÄ ä Sr*

TsT “ '■r*"í‘“'karos róna ágon.

kdr-iáii-it'L :r, """epei *,k*"”4'*'
am.k, « h.z.üsál el, ir 112' ” ^

g ouararol erőt. merítsünk
,g, .wrraf" ''“»fadgüak .Ulitsünk még
azobm, Bikiéz“ ^J'dLE 

ak! htánk^Ltad^V81188-10“ fejedde,,,mek-

fejedelmi vagyonit“IfdoT,'. 

kivetésben boldogt,lM„|. '",[‘
Rákóczi értünk is k0,d6„ 

gya nrszag „épéért, ,, J h5„ karja" jj”* 
ele bzeged és Nagykikinda m,gm„,d„„ L'!
‘ '"agyar Alföldi,,, |,„ ” IMr
"I® .Md '«ér. nélinny taiglL „,i S A*

hogf.fmk.knrléTltél^elr^.r'0-

íiics'llldm, 08 ,roda'mi Társasig
Ibiit 8R. ‘n,,6e,“*«»«• jámborban 

orot tiakoczi Ferencnek.
sék elfot?teS kÖZgyÚI4*! Kérem, méltóztas- 

Íte ef " isditványonmt és annak a 

bízni mmd6ük0rÍ választmányt meg-

szebb 1 mÓCf SZ°b0rban’ működéséről leg­
al ,0nJfg0t f°g adlli az irodalmi Tár

lerjeszteni a ,„a-

üálvt KÍIrtáS!al legyŐZnÍ ,eh«t minden aka­
dályt. Társaságunkban vannak tagok akik
r;:r,,iifab*..... . -"erjíz

..én .'sík2::;:

Dr. Dombi Márk, dr. Kalmár Sándor 
Dömötör Fái, Rácz Soma h„„”;
i^,:,“:.!;siés,z.i"díi«''^'vfen

I 1 I • rp. “ mztos záloga azh odalm, Társaság jövendő sikeres működé-

Az ünnepély „tán „z irodalmi társaság 
t.igim közgyűlést tartottuk.

elfogadta, s megbízta a választmányt, hogy 
Aornbor es a vármegye társadalmának beie- 
vonasaval indítsa meg a mozgalmat ar a 
ogy Somborban, országos gyűjtéssel, méltó

d !r vr m0g nw Rákóczi feje­
delem emlékezetét. J

Végül a közgyűlés az ünnepélyen közre- 
kodoknek jegyzőkönyvi köszönetét szava-

V
an
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zott, melyről a társaságon kívül állókat jegyző- 
könyvi kivonatban őrlésiti.

Városunk közművelődésének történetében 
mindenkor emlékezetes és kihalásában nagy 
jelentőségű nap lesz a Vármegyei Irodalmi 
Társaság Hákóczi-ünnepélye.

Hírek.
Lapunk legközelebbi szánna 

szombaton a délelőtti órákban 
jelen meg.

Ternovszky Alajos kitünte­
tése. Őfelsége a király Ternovszky Alajos 
szegedi pénzligyigazgatét királyi tanácsossá 
nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közok tatás iigyi 
in kir minisztérium kuziniák .Mariskát, okle­
veles óvónőt a esertészi áll. kisdedóvóliez 
rendes óvónővé nevezte ki

Kinevezés. Az óbecsei m kir adó­
hivatalhoz Gross Antal budapesti lakos adó- 
gyakornokul kinevezlete! I

Kitüntetett jegyzők. A „Kisbir­
tokosok orsz tóldhiieliniezeie“ a közgazdaság 
terén kiváló jegyzők jutalmazására dijakat, ki 
tűzött, melyek közül az 500 koronás dijat 
hiti lerovás Jenő pétiméi és a 800 koronás dijat 
Li ni bek Pál kishegyes! jegyzők nyerték el

Kinevezés. Varnyu István óbecsei 
adóhivatali gyakornok Deésre neveztetett ki 
adólisztté az ottani kir aiiólii\ ntálhoz.

Vármegyei közgyüCés. A folyó
hó 20 án tartandó vármegyei közgyűlés a lkai 
lilából a karzatra csupán jegyekkel lehet be 
menni A karzati jegyek a vármegyei alispán 
tnil kaphatók.

A szabadkai ügyvédi kama­
rából. A szálául hai úgy ' edi kamara koz 
hírre teszi hogy Nagy István palánkul ügy 
'édet us kármán Sándor zsablym ügyvédet 
eillaláloza-uk folytán a k a mai a la jsl innia hűl 
törülte Nagy István goiulimkanl Tilln gei 
Sándor palánkul üt; V védet, Káimáu Sambo 
gondnokául dr C>i i ,ig Karoly zsah I \ ai 
védet nevezte meg.

Városi közgyűlés. A hét tön i,,i 
tolt városi közgyűlésiül szóló I ud".-i tá-m n k 
tárgy halmaz miatt |o«ő számunkra maradt

Helyettesítés. I)r Ibiday Pál zentui
járási los/olgaliiró az üiesedé>ben levő Mu' ni 
községi II. orvosi állásra dr. Bálint I,ij>ólol a 
Stefánia gyermekkórház gyakorló orvosát h-- 
lyefiesiieit.e.

Áthelyezés. A fold mi veié.-ügyi ml 
niszter Zabik László háziipari utazó szaktanárt 
és felügyelőt. 1907. január hó I tői Zombm ha 
helyezte át és a Gazdasági Egyesületbez osz­
totta be.

Karácsonyi vásár. A .Jézuska 
jöttének leliér szárnyai már itt lebegmdí a 
város lölött, A gyermek-szoba vásott kis csmy- 
tevői most vulimiivel jobbak mint az egész 
esztendőben voltak, mert tudják, hogy köze 
ledik a nagy pillanat, amikor a mama meg a 
papa beszelni fognak a Jézuskával. Nem szabad 
ezt a beszélgetést elrontani holmi lármás vesze­
kedéssel, vagy — ments Isten — teleseléssel 
Mert, akkor nem beszélnek anyukánk a Jézus 
kával és ha nem beszélnek, hát az Istenke 
nem tudja, hogy mit szeretne a gyennek-zoba 
apró népe . . Hanem, úgy látszik, Imgy az 
egész városban mindenütt nagyon jól visel 
kedhetnek az apró emberkék, mert estefelé, 
amikor kigyuhuik a fényes lángok az üzletek 
kirakataiban: benépesülnek a boltok papákkal 
meg mamákkal és folyik a „beszélgetés“ a 
Jézuskával Hanem a gyerekszobákban azon 
sopánkodnak jhogy is ne sopánkodnának). Imgy 
sok idő van még a szent este megérkeztéig. 
Hogy mennyi, azt talán még a dada sem 
tudja kiszámítani Hsak annyit mond a nvug- 
Iidaii gyerek népnek,' hogy : hatszor alszunk 
meg odáig Nagy idő De még milyen nagy idő 

Háziipar tanfolyamok. A (öld
mivelesiigyi miniszter Dunarséh. Csávóiy, Bács- 
mnnnstor, Bácsalmás. NagyImracska. Ohei-se és 
Szenttamás községeiben tartat az idén házi 
timlolvamokat. amelyeken télen át kosárkölést, I 
szalmiifunást. sepriikötést és lafaragó munkál 
lógnak tanítani

Dr. Platz Bonifác, szegedi tan 
kerületi főigazgató, mini hiteles forrásból élte 
sülünk, nyugalomba vonult. Ez alkalomból 
körlevélben búcsúznil el a kerületbeli intézi­
tek tanúi I testületedül, melyekkel majd másfél 
(levenniiiinon át együtt ’övékenykedett a magyar 
középfokú oktatás szolgálatában.

Gál Ferenc temetése. Az cl 
hunyt nagy zenékéit öt folyó bo 18 án csütör­
tökön kísérték .Szabadkán az örök nyugalom 
helyére Szabadka tárosa a maga halottjaként 
temette D e. a S/.l Teréz templomban volt a 
requiem, melyen Biró Károly dr polgármester 
vezetésével részt veit az egész városi tanács s 
a padsorokat megtöltötte a város közönsége 
A gyászmlsét, melyet Kersch Mihály Hervauek 
Ödön és Lukácsy István segédletével végezett, 
a zene és énekkar az elhunyt Requiemjével 
kisérte végig Közben Kalmár József, a színház 
tenni istája énekelt megindító hatással egy gyász- 
dalt. s befejezésül a kar a költő saját, szerze­
ményű gyászdalát adta elő: „Zokogva sir Ma 
gyarország, limesen aki vigasztalja,“ 1) u volt 
a temetés. A Battliányi utcát már a kora dél­
utáni órákban ellepte a résztvevők sokasága : 
a városi tanács, a remiül kapitányság, kaszinók, 
egyesületek, körök, vidéki küldöttségek, köztük 
a mi kaszinó-egyesületi dalárdánk elnökének 
ilj Vojnits István vármegyei alispán vezetésével. 
A gyászszertartás működésének színhelyén, a 
zenede udvarán f >Iyt, le A beszüntetés után 
dalárdánk a „Beteljesült“ kezdetit gyászdalt 
énekelte Utána a város nevében dr. Bólics 
József főjegyző mondott tartalmas búcsúztató 
beszédet, a szerb vegyes dalárda gyászéneke 
után pedig a színtársulat nevében Könyves 
•lenó búcsúzott el a halottul. Azután a szabadkai 
dalpgyesiilet és a színházi térti kar együtt éne­
kelte a „Mert oly I» rés“ kezdetit gyászdalt 
A cigányzenekarok tervezett játéka a zimankós 
havas esős idő miatt elmaradt Azután meg­
indult az impozáns g \ ász menet: elül két lovas 
eoo lámpával, majd sóiban a tüzoltózenekar, 
a ní/.olto testület, a városi zenekar, a koszorús 
kocsi, piros bársony pumán az elhunyt arany 
érdem keresztjei vuő bálom i! j u. a hat fogatú 
halói las kocsi, \ eo iiI a közönség- százai meg 
'/•ázai A sírbolt elolt a koporsót még egyszer 
bo,szentellek, majd a zom bori kaszinói dalárda 
névében Rácz Soma búcsúzott cl a halóitól a 
követ kezű sza vakkal:

Az utolsó találkozásunk az első, mely 
kényeket lacsar szemünkből, könyeket, melyek 
nem édesek, könyeket. melyek tájnak Szived, 
mely szeretettel áradozol! körünkben, az utolsó 
dobbanást a clhidev |j 11 és színié inegderniesz 
•ette a mi ziviinket is Lelked, azaz col bár la, 
a bűbájos melódiáknak es csodás harmóniák 
mik k lupád hatat la n forrása, cg v végső zendii 
lessel elpattant örökre. Keltős a veszteségünk 
Az egyik közös a magyar dal géniuszával, ki 
mely gyászba bmulva. tőidnek fordított szövet 
nőkkel zokog koporsód felelt. A másik egyedül 
a mienk Annak a veszteségnek fájdalmát eny 
biti, hogy lelkednek dallá finomult, atomjai 
ill maradnak a síron innen s halhatatlan életet 
élsz tovább bennük e hazának határain belül 
és kívül Ezt a veszteségünket, nem pótolja 
sem mi («aal Ferenc a költő teremtő lelkének 
alkotásaiban velünk marad. de (iaal Ferencet, 
a szerető jó barátot elvesztettük örökre A 
zomhori kaszinó egyesületi dalárda nevében, 
melyet llgy szerettei s inelv úgy szeletelt, 
téged, küldöm Utánad az utolsó istenltozzádot 
Isten veh'il !

A beszéd illan a zomhori dalárda az 
„Isim veled“ kezdetű gyászdall, a szabadkai 
dalárda pedig az elhunyt „Balatoni nótáit“ 
énekelte el Azzal a kojiorsót lebocsátofták a 
sírboltba, melynek tetejét egészen elbontották 
az egyesek és testületek babérkoszorúi

Gyászhir. Szaiiler Mihálv apatini ipa­
rost _ súly-os csapás érte Neje szül Miirz B.-ila 
e bo 15-én hosszú szén védés után meghalt 
'I emelése vasárnap délután a közönség nagy 
részvéte mellett ment végbe

EISO VOllBt. Az ol ice-o - - z< > ill bor i Ilj 
vasul megnyitása Zomhortól Tm-jáie e hó 
JO an (siiiortölön lesz Az első vonat nagy 
ünnepélyesséogel és minden állomáson időzve 
er be estelidé Zom borba

Eljegyzés. Welker György eljegyezte 
(ireileiistein Irmát Oservenkán

A bácsmegyei tanítók moz­
galma. A mull vasárnap a gyűlések napja 
volt. A vái megyeház közgyűlési termében d. e. 
9 urakor nagygyűlésre gyűltek össze várme­
gyénk tanítói felekezeti és nemzetiségi különb 
seg nélkül, hogy állást foglaljanak I ize lésük 
reu Iezé.se ügyében, bogy kifejezzék jogos kí­
vánalmaikat A gyűlést, melyen Fend méh Ká 
roly lőisjián. Vojnits István alispán, Grifft 
Nikáz kir. I.anlelügyelő is jelen voll — Mol 
nár Ferenc Imzdáui igazgate tanító vezette 
Novoszell János zenlai igazgató tanító, mint 
előadó, javaslatában azt kívánta, hogy a ta­
nító közhivatalunknak mondassák ki s mint 
ilyen, a XI és X. fizetési fokozat osztályaiba 
oszlassák be szolgálati éveinek beszámításával. 
A javaslathoz hozzászóltak Kincses Endre új­
vidéki és (hinder Ferenc óbecsei tanító. A 
közgyűlés a javaslatot elfogadta s memoran­
dum alakjában a legközelebbi külön közigaz 
gatási gyűlés elé terjeszti — A második fon­
tos tárgy a bácsmegyei tanítók szövetségének 
ügye volt. Göndör Ferenc óbecsei tanító lel­
kes és hatásos beszédben ajánlotta a szövet 
kezest A gyújtó beszéd hatása alatt a tanító­
ság lelkében élő vágy i né érlelődött s nagy 
lelkesedé;sei határozta el a közgyűlés, hogy 
a vármegye összes tanítósága szövetségbe lép 
A szövetség előmunkálatainak végzésével az 
óbeesei tanítótestületet bízták meg. A tanító 
ság uj korszak lelvirradá-át várja a szövetke­
zéstől és méltán, mert a haladás a bi.ldogu 
lás. a célra ]ni ás legbiztosabb eszköze az erők 
tömörülése. Nagy szükség van erre, mert a 
tanítóság erkölcsi és anyagi boldogulását még 
igen sok lerombolásra váró akadály hátráltatja 
Jngos törekvéseknek meg kell valósulniuk — 
A közgyűlés után a tanítóság kegyelettel ál 
dozott Sebweidel emlékének A szolmr előtt 
elénekelte: Isten áldd meg a magyart !

Képkiállitás Zomborban. Báes
kai Imre teslőművesz, lobbiik. Zomhorlmn a 
főgimnázium tornatermében saját műveiből 
kollektiv kéj,kiállítást, rendez, melyet e hó 
28-án nyit meg.

A Zomhori Műkedvelő Fény­
képészek Egyesülete hdyó lm 15 en
szombaton, d. u tel (5 órakor tartotta meg­
alakulásait óta második összejövetelét a le Lő 
kereskedelmi iskola kísérletező tantermében. A 
tagok csaknem teljes számban jelenlek meg. 
Olt láttuk az egyesület nőtagjai közül Fern 
bach Károlynál és Altóldy Flórát. Megjelent 
Fernbacb Károly lóispán is. ki mindig élénkén 
érdeklődött a fényképészet és az egyesület 
alakulása iránt, akinek a városunkban 1905 
májusában rendezett országos lénykép kiállítás 
siseie is köszönhető volt, .« akit az egyesület, 
éppen ezen Ügyben kifejteit fáradozásáért és 
érdemeié I mindjárt megalakulása alkalmával 
disziagjaul választott Az összejövetelek mindig 
oktató es bemutató előadásokkal vannak egybe 
kötve Krump Vilmos tanár, az egyesület lit 
kára tartott, előadást, a diapozitivek készítéséről 
s azoknak előállítását gyakorlati utón mindjárt, 
lie is mulatta Az előadás után a Baumann 
Nándor egyesületi tag állal készített diapozitív 
kejiek vetítése következett, melyeket, nagy ér­
deklődéssel nézlek a megjelentek A legkö­
zelebbi összejövetel folyó hó 29 én, szomba­
ton lesz.

Szocialista népgyűlés. Vasár 
nap d u 2 órakor a szocialisták helybeli szak­
szervezetében népes gyűlés volt, melyen Bokányi 
Dezső, a budapesti központ kiküldöttje beszélt, 
hosszasan és mindvégig érdekesen a készülő 
sztrájktörvényt öl E tárgy Keretében történelmi 
leg ismertette a munkások helyzetét a külön­
böző korokban; behatóan tárgyalta az angol 
munkások szervezetét ; szólt, a kivándorlásokról, 
a mostani politikai helyzetről, s vázolta a jövő 
kialakulását. A jelen volt nagyszám ii hallgató 
sag nagy lelkesedéssel kísérte Bokányi elő 
adását, melyei a közvetlen e I v tár: a in kivid is 
sokan meghallgattak.

Értesítés. A Hungái ia-íürdőben folyó 
évi december hó 24-én, hétfőn, a gőzfürdőt és 
nagymedencét egész nap az urak hasz­
nálhatják, a hölgyeknek ezen a napon nem 
lesz gőzfürdőjük. Karácsony első napján a 
fürdő zarva lesz.
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^3 onym u ti kuszák, aloék^ (úri házba valók)’
Mesebeli topnék múmiái r

< ónban most sok mindenféle értékes ritkaság
erűi önkéntes árverésre Mindannviak kSS

a legnagyobb figyelmet azof- .1 i.;keltik km nt,. I » 1 azok d kis múmiáknak az í 7 T*1oüag^au tanulmányoz- 
uak az etnográfusok. Szerintük egy rég e|(e

e tmextkm törzs löhli maradványaival van
tte. rás t!? " rnCSen n-V'""a sem a tör
tenet ras kutforrasaiban. sem a régiek felienv
zeseihen, hogy mikor éltek ezek a törpék« „ii
volt nemzetségük neve. A törpék múmiáit egy
Ennek* ,fel’ F" érdekes módon
iutott hn UtdZ^nakl va|amtkepen a tudomására 
jutott, hogy Mexiko vad vidékein ezeket -i 
múmiákat házi talizmánoknak használják Mikor 

tudós az ereklyeszámba menő talizmánokat
írefhEo'k '“"ír1*' h,,gy minden 11 ven
e eUyn jól konzervált múmia Törpe néptörzs 
01,1 maradványaira akadt, amelyek még sok 

""toMiak fognak fejtörést okozni 8
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l ..„, °,,'a*4ink figyelmét fclhi.jut
[vesztei Dezső ékszerész Hirdetésére.
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'aló eltarthatóságát, azt tehát ami agazdák részéről annyi panaszra ad „kot A 
hazait k ha ii számtalan helyen vényeit i \ - • 
kiserietek bizonyítják továbbá, hogy“ ^ga' 
rabb eukorta,falómmal bíró kormány,érni St' 
tese „tat azért is. mert könnyebben IÍV,Késit-
kD ,| ían"-'":y"ZáNÍ ,endbe- továbbá mert
ímiLra

mint a hizlalás! hzemnvl soKkah^'

gazdasági ^raSIS ^

a^l. hegy ha takarmányrépa termesztésünk
«JÄcrtÄfkÄin i” .*

el) miigho termesztünk répát, amely lllagv!,ík 
l.yen tenyésztési irány termékei A gaz 
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Színház. 
Benegi-estélyek.

Ami Bereginél, meg laikusok előtt is 
o o P1 l anatra feltűnő, az meglepően zeng-’ 
-etes, ritka tömörségű és nagy terjedelmű 

hangjának rendkívüli hajlékonysága, mely 
köpesse teszi öt a legtágabb éLL skála 
nnnden árnyalatának a kifejezésére, a £ 
gyongedebb vagy az elfojtott érzést tolmá- 
CS.° o halk suttogástól a féktelen szenvedély 
viharzo tombolásáig. Az acélos keménységet 
os az olvadékony lágyságot, az alig hallható 
dr tisztán tagolt pianót és a dörgő fortissimót
|( ° k,,Vetcles organ'una egyforma töké-
letesseggel érvényesül a természetes nyugodt 
I eszedben es a nagy indulatok, a 'heves 
kitörések rezgő pátoszában. S hogy tud ez 
a csodalatos hang sírni! Mcg-megtürik, meg-

M
an
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megcsuklik, mintha a sebzett lélek zokogó 
panasza, az égő fájdalom valamennyi kőnnve 
szólalna meg benne. Nem hiszem, hogy volna 
ez idő szerint Magyarországon még egy szinusz, 
aki hasonló, a legapióhh részletekig kimivell 
hangain aggal rendelkeznék, s aki a legzama- 
tosahh kiejtés mellett még a beszéd egész 
technikáját is annyira elsajátította volna, mint 
lieregi, akit e tekintetben Inlzás nélkül bátran 
Kainz, a Burglheater hires Spreehkiinstler-je 
mellé lehet állítani.

S e nagyszerű instrumentumnak hűsé­
ges segítő társa, úgyszólván szerves kiegészí­
tője lieregi bámulatosan fejlett mimikája, 
ennek leghatásosabb, legbeszédesebb eszköze 
pedig az ő kifejezésteljes szép szeme, mely 
a legkisebb kedélyhullámzásnak is tiszta és 
pontos tükrözője. Minden egyes arcizma fel­
tétlen biztossággal működik és korlátlanul 
engedelmeskedik akarata rugóinak. Ahol más­
nak az arcjátéka visszataszító grimaee-szá 
torzul, ott nála elegendő egy átható tekintet 
\agy az ajkaknak egy alig észrevehető meg- 
rándulása.

Lgyanigy vagyunk az ö plasztikus geszti- 
kuláclójával is. Ahol ez másnál ideges kapá- 
lódzássá fajul, olt Beregi beéri egy kereset­
lenül természetes kézmozdulattal vagy egy­
szerű vállvonogatással, mely néha sokkal 
többet mond a legékesebb szavalásnál.

A színjátszás e két utóbbi, jobbadán 
külső kellékeinek mesteri felhasználását ész­
lelhettek különösen a Kísértetek Oszwald- 
jaban, mely szerep nem igen nyújt alkalmat 
csillogó hanghatások kifejtésére, de annál 
messzebbmenő követelményeket támaszt a szí­
nész arc- és kézjátékával szemben. 8 éppen 
itt mutatta meg Beregi, miképen lehet a leg­
finomabb lelki folyamatokat és a szív legtit­
kosabb rejtelmeit mcgérzékiteni. Ha Hamlet- 
ben a színlelt eszelősségct ábrázolta meg­
tévesztő pontossággal, itt már a valódi lelki 
betegség kórtüneteit utánozta megdöbbentő 
realizmussal. Mindjárt az elején, amint pipázva 
a színre lép, az alsó ajaknak különös f'élre- 
biggycsztésével jelzi a fejlődő baji. Csekély­
ség az egész, de a darabban mégis elsőrendű 
fontossággal bir. mert éppen ezzel idézi fel 
atyja emlékezetét a jelenség hasonlatosságán 
meglepődő Mauders lelkészben. Majd később, 
midőn kétségbeejtő aggodalmait meggyónja 
anyjának, a bekövetkezendő katasztrófától 
való iszonyát nem velőt rázó kifakadásokhan, 
hanem fuldokló zokogásban és vonagló lel­
kének minden keservét tükröző mimikájával 
fejezi ki. Fényképező lemez nem lehet érzé­
kenyebb a fényhatással szemben, mint Beregi 
arca a belsejében dúló indulatok iránt. 8 az 
utolsó felvonásban, amikor csakugyan beáll
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- rettegett összeomlás, nem annyira vér- 
fagyasztó sikolya, mint inkább tágra nyílt és 
nyugtalanul forgó szemének rémületes pil­
lantása tárja fel előttünk a jelenet egész 
borzalmasságát, mely egy emberi lélek hir­
telen megsemmisülésében nyilvánul. Aki jól 
megfigyelte ezt a szörnyű tekintetet, az soha 
ez életben nem fogja többé elfelejteni. S c 
palhologikus állapot alapjában el rajzolt kór­
képének az ábrázolásában sohasem lépi át 
a színművészet szorosan körülvonalozolt halá­
lait. Szánalmat ébreszt, nem pedig felháboro­
dást, részvétet fakaszt az elkeseredés fanyar 
mellékize nélkül, s tán fájdalmat is kelt, de 
m'm ol'OZ visszataszító undort.

Az életnek e zord és sivár tájékáról a 
romantika veröfényben mosolygó, virágos 
mezejere vezetett bennünket Beregi Prinzi- ^ 
valleja. Ibi amott az átöröklés egy szánandó

áldozatának, az atyja bűneiért ártatlanul 
lakolo fiúnak siralmas sorsát személyesítette 
meg a szerencsétlen Oszwaldban, cmitt az 
egészséges ifjúság, a duzzadó ép erő diadal­
mas fölényét éreztette az olasz renaissance 
e hatalmas alakjában, mely a legszélsőbb 
ellentéteknek: a marcona dacnak és érzelgős 
lágyságnak, a féktelen vadságnak és a huma­
nisztikus miveltségnek, a szilaj kegyetlenke- 
desnek és a hódoló gyöngédségnek csodálatos 
foglalatja. Mily férfiasán imponáló a had­
vezérnek büszke öntudattal vértezett, biztos 
fellépésé katonáival -, mily tiszteletet paran­
csoló magatartásának eltökélt szilárdsága és 
előkelő nemessége ál nők ellenségével , s 
mily elfogult és szinte alázatos a viselkedése 
szive választoltjával szemben! Mintha leol­
vadt volna jelleméről a keménység durva 
kérge. Ami alatta van, az csupa odaadás, 
ábránd és rajongás. A bősz zsoldos, a ha­
zátlan condoltiere csengő trubadúrrá vedlik 
át, kinek minden szava imádat és szerelem. 
Amikor Vanna, meghatva e romlatlanul naiv 
szerelem szédítő mélységétől, kezet nyújt 
neki, térdre roskad előtte, majd hanyatt dűl 
a kereveten, cl elfúló hangon érthetetlen sza­
vakat mormolva, s folyton beeézgetve, csó­
kolgatva azt a mennyei üdvöt adó drága 
kacsót, mely hivatva van őt az Ígéret föld­
jére vezetni és boldog önfeledtségében sir­
nevet, mint valami bohó gyermek.

fine Beregi Prinzivallejának konturrajza, 
s valóban az ő nagyszabású művészete kel­
lett hozzá, hogy a hősében végbemenő ezt a 
változást nemcsak valószínűvé', hanem em­
berileg igazzá is tudja tenni s hogy Toggen- 
burg lovag szerelmi áradozásaiban is elvégre 
Prinzivalle maradjon.

Ha a dán királyfiban, a norvég 
festőben és az olasz zsoldosvezérben 
Beregi a kulturembert mutatta be szö­
vevényes gondolataival, raflinált érzelmeivel, 
a maga sokféle kiizködésével és gyakran 
tragikus sorsával, A vörös talár Ktche- 
pare-jában a természet ölén felnevelkedett 
egyszerű ember világát nyitotta meg előttünk, 
mintha csak a különböző életviszonyok egész 
tömkelegén akart volna bennünket átkalau- 
zolm. Láttuk a baszk paraszt mogorva eset­
lenségét és megható ügye fogyói Hágát a vizs­
gál obi ró keresztkérdéseinek szimpla eszét 
megzavaró ostroma alatt, de láttuk benne' a 
makacs hajlhatatlanságot, a szívós nyakassá- 
got is, mely csak akkor törik meg, midőn 
felesége, bálványozolt gyermekeinek felidézé­
sével, vallomásra akarja bírni. Ahogyan ö 
ejtette ki, tenyerébe teremtett fővel, ezt a 
két szót: a gyermekeim, a gyermekeim ! az 
az agyonzaklatolI apai szív irtózatos kín- 
szenvedésének lelkűnkbe nyilaié megnyilat­
kozása volt. 8 láttuk végre a rög emberének 
kicsinyes felfogását, rut önzését, melynek 
nyomasztó súlya alatt, a legborzasztóbb belső 
tusa után sem tud a nagylelkű elnézés és a 
szeretetteljes megbocsátás magaslatára fel­
emelkedni. Kétségbeesésében a földre dobja 
magát, de az ö szűk látókörében nincs helye 
az. élettel kiengesztelődő megalkuvásnak • 
egy régen elfelejtett és ezerszeresen jóvá- 
telt ifjúkori hiba mialt nyers ridegséggel 
cllaszitja magától a legjobb hitvest és a 
leggondosabb anyát. Nehézkes, indulatos, 
makacs paraszttermészet, kiben a meggyőző­
dés erejét a fanatizmus perzselő tüze váltja 
fel. Inkább elpusztul, de a jussából nem en­
ged, a fejébe vett szándéktól nem tagit.

Ezekben igyekeztem vázolni, a saját 
benyomásaim alapján és az egyes szerepek

futólagos analyzisével egybckapcsoltan, Be­
regi vendégjátékának felejthetetlen négy ala­
kításét. Aki Így tud játszani a szív és a lé­
lek húrjain, aki Így tud hozzásimulni a költő 
legtitkosabb intencióihoz s akiben annyira 
megvan az utánérzésnek és más emberek 
lényebe való behatolásnak a képessége, az 
nemcsak a játék technikájának, vagyis a 
föntebb említett külső kellékeknek, hanem az 
igazi színjátszás belső követelményeinek is 
szuverén mestere. 8 c ritka tehetségét, c 
fényes tulajdonságainak érvényesítését nem 
tekinti öncélnak, hanem önzetlenül a költő, 
a szerep és a mű szellemének szolgálatába 
allitja azokat. Igazi szószólója, öntudatos, ha­
talmas szócsöve az Írónak. Nem parádés 
virtuóz, hanem teremtő művész, mert min­
den alakjában van valami a saját szive vé­
réből, a saját lelke hevületéből. Ö az alak­
jaiban él s ezek mind ő benne kelnek életre.

\ aj ha a mi színészeink Beregi vendégsze- 
i epléséből kellő okulást és tanulságot merí­
tenének, mert úgy vagyok meggyőződve, hogy 
az ilyen vendégjáték csak akkor jár igazi 
pozitív eredménnyel, ha célját nem a kö­
zönség gyönyörködtetésében meríti ki, hanem 
egyúttal a vidéki színészet előhbrevitelének, 
hathatós fejlesztésének tényezőjeként is sze­
repel. Ez volna az a fontos nevelési feladat, 
mely a főváros elsőrangú művészeire hárul, 
s amelyet állami támogatással, tervszerűen 
rendezett vendégszereplésekkel kellene meg­
oldani. Ez a helyes és tudtommal egészen 
eredeti eszme Grüner Samu ügyvéd úrtól, a 
szinügyi bizottság lelkes tagjától ered s én 
azt e helyen a vidéki színészet országos 
feliig)elője, Festetics Andor gróf és a Nem­
zeti Színház jelenlegi vezetője, Somló Sán­
dor címére továbbítom azzal a kéréssel, hogy 
alapos megfontolás tárgyává tegyék s hogy 
ennek a következményeiben feltétlenül áldá­
sos ideának illetékes helyen ékes szószólói 
legyenek.

Hatra van még, hogy néhány sorban 
megemlékezzem társulatunk azon tagjairól, 
akik a Beregi estélyek folyamán is tanú jelét 
adtak nem közönséges rátermettségüknek. 
Molnár \ ilma mint Alvingné, Sik mint Laer­
tes és ügyész, Virányi mint Engstrand és 
Lemete a Vörös talár vallató bírája na k sze­
repében becsülettel állották meg helyüket s 
Beregi hatalmas egyéniségének igéző hatása 
mellett is figyelmet keltettek. Azt hiszem 
azonban, hogy helyes nyomon haladok, ha 
8. lüisthy Margitét kiemelem c kollektiv di­
cséret szüle keretéből. Amit a mi kedvelt 
hősnőnk a szende Ophelia, a fennkült gon­
dolkozása Varma és az egyenes lelkű, rusz­
tikus Janetta szerepében nyújtott, az magá­
nak Bereginek az állítása szerint is messze 
felülmúlja a legjobb vidéki színpadokon lát­
ható alakításuk átlagát. Meghatoltan szemlél­
tük a szűzies Ophelia szomorú tragédiáját, 
aggódva lestük Guidó és Prinzivalle, a köte­
lesség és az ébredő szerelem közt vergődő 
Vanna szörnyű vívódását és megrendültén 
néztük Janetta boldogságának összeomlását 
es lelki mcghasonlását, mely őt élete aka­
ratlan. de cinikus megrontójáriuk a (('gyilko­
lásába sodorja.

Őszintén örülünk, hogy Beregi vendég- 
szereplése alkalmat adott Kürthynek sokszor 
méltatott tehetségének ily várakozáson felüli 
kifejtésére. Hiába, az alkalom szüli — a 
nagyságot, a hirt és a dicsőséget.

—e.



hirdetések.
bérbeadó

Zombor, 1906. december 18.
B A C S K A.

ZONGORA.

Egy teljesen jókarban 
levő zongora bérbeadó. 
Bővebb értesítést ad a 

kiadóhivatal. 3_3
Legfinomabb

teáskanna védjegygyei ellátott
teobevepéíi

kapható : *—4

Weidinger S. és Zs. 
és Veszelinovits Péter urak 
kereskedéseibeii Zom borban.

Ó
== DOHÁNYTŐZSDE. =
Egv dohánytőzsde forgalmas 

helyen eladó.
Cim a kiadóhivatalban meg- 
3-3 tudható.

MMIYI il*OÉW.

in »11 J Éks,zer' őra’ brillant és gyémánt-
:/f| (Itt ís MÉZ, | aruk> ezüst- és chinaezOst disztár-

! ^ak' evőeszközök dús választékban 
: a ''egszebb és legolcsóbb kivitelben

ks-pliató

'" "* 1 Keszler Dezső
órás ós ékszerész»,:,, zálogházi becsüs,

_ Zombor, főutca.
fl lures JflITHíllH“ zabdrak Egyedüli raktára. 20 évi jótállás mellett.
fetiniíí egy zaíoghjzbui visszamaradt tejesen uj P1IONOÍ2T? a dw 

E darab dupla lemezzel olcsó árban eladó,

!tlO:kijiid

üjriaii
á fürdők használati ideje 1906 
évi szeptember hó l-lől.w.y

Mindennap reggeli 6 
árától kezdve esti (j f 
áráig a nagyközönség *

rendelkezésére áll,

lll|Grözfürdő:||||
Urak részére
mindennap déli tóráig
: kedden délután is. :
•"■ Hölgyek részére /.
hétfőn, szerdán, pén­
teken és szombaton 
d. u. 2-től 0 óráig.

A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap, vasár- 
- - - - - nap d, u, kivételével használhatják, =

Diákjegyek csak kedden 
és iskolásleányok ré­
szére fürdőjegyek csak 
szerdán d. u. adatnak ki.

Állandóan friss víz folyik.
Masseur, tyukszemvágó, fodrász
---■— — a tíí nél a*. ....

Paiyazaü hirdeimeny.
n , “aras közse£ kép viselőtest ületé- 
nek 190b. évi október bó 31-én kelt 
határozata értelmében az alulirt elöl­
járóság ezennel közhírré teszi, hogy az
meÍlleS’rr'k SZabalyozasi vonalainak 

egéllapitasara vonatkozó munkálatokra 
paljazatot hirdet.

Felhivatnak vállalkozni szándékozó
es ffe J”8osull mérnök „rak, |,„sv 
■eszletes ajánlataikat folyó évi de.

hó 31-ig „z alulirt elöl- 
jaióságnál nyújtsák he.

A munkálatok az erre vonatkozó 
Jefe! .szabaJyrendelet szigorú betar­
tásával lesznek elkészítendők.

Madarason, 1906. december 12-én.
VidákoTlts Balázs, Varga Adam,

jegyző. 2—1 bíró.

a fürdőben. -
Telefon. Újságok.

Legnagyobb tiszta ág és kényelem.
Bérelni a fürdő-fodrásznál bár- 
= mely naptól fogva lehet. =
A fürdőárak a jegyelárusltóknál 
és Zsulyevits Mihály fürdő- 
— fodrásznál megtudhatók. —

5529/1906. szám.

Pályázati hirdetmény.
Ián m.Ula nagJközségben lemondás foly­
tán megüresedett és előleges havi rész-
évidet 90ll k0r°na illetve 800 korona 

fizetéssel javadalmazott III. és IV
kó/seg! írnoki továbbá elbocsájtás foly­
tan megüresedett és utólagos havi ré<z-
zás^enia5Ze,‘e,ml,i "api,2 k"ro"» dija'- 

javadalmazott állandó dijnoki
állasra ezennel pályázatot hirdetek fel-
óovTabT6"681 elnym,i dllajtókat,

, V, szabályszerűen felszerelt kérve-
hó B.ótaZá"’ 907" évi Í="uár 
no D-eig annál is inkább nyújtsák

e, mert a később érkezetteket fj„Vc-
lembe venni nem fogom. n_

Kula, 1906. december bó 12-én.

Dr. SZÉCHÉNYI,

Szlavóniában egy 3000 katasztrális 
io c nagyságú, egy darabban fekvő
öld őrlő6;'6 nteSen : 1000 h0,d szántó­
éi11’, 200 hold rét, 1800 hold vágásra
a ka'n!f tbl|y-> bükk-, gyertyán-, kőris- 

" zlJCaerdő, mely holdanként 50—60 
, Z1" és iPai'i ólokra alkalmas fát 

szolgailat, — szép urilakkal, gazdasági 
épületekkel és fölszerelésekkel, hol­
danként 350 írtért eladó. A 
vételár 2o%-ának lefizetése után a többi 
amortizációval törleszthet. Az egész 
»i'tok szép sík, nem hegyes vidéken,
SU‘ff- két vasúti állomás 

-ott tőlük 2 — 12 kilométernyire fek­
szik. Bővebbet a kiadóhivatalban. 3_3

9077/1906. szám.

pályázati hirdetmény.

3—1 lőííulgabiró.

Bácsfeketehegy község képviselő­
testülete áltál rendszeresített községi 
j'moki végrehajtói állás betöltése cél­
jából pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása a községi 
pénztárból 600 korona havi elő leges 
részletekben.

Felln valóak a pályázni szándéko­
zok, hogy pályázati kérvényeiket G I 887. 
f; varmegyei szabályrendeletnek meg­
tel elől eg felszerelve sajálkezííleg Írva 
eddigi működésüket igazoló okmánnyal 
is felszerelve f. évi derember 30-ig: 
hozzam annyival inkább nyújtsák be 
mivel később érkezők figyelembe vé- 
Ictm nem fognak. Választási batáridő 
utólag fog kitűzetni.

topolya, 1900. december 5-én.

Császár Péter,
főszolgabíró.
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BUDAPESTEN

AZ EGYETLEN
FÜGGETLEN

ELLENZÉKI
nagy napilap

v j s á s
Egész évre 
Fél évre 
Negyedévre 
Egy hónapra

Előfizetési ára:
kor.28 

«4 
7
2.40 „

December hó első felében AZ ÚJSÁG minden előfizetője ingyen és 
bénnentve megkapja AZ ÚJSÁG gyönyörű Album Naptár

ajándékát színes műmellékletekkel.

ési 6i: ß I1J2ÍE“ kiadóhivatala Budapest, VII, Rákdcai-ut Sí

l,1

1
ni

KENDER-IPAR.

m

1
ríli

Lgy a legújabb találmányaim az

EPOCHAL KENDERTÖBÖGÉP

wi
1

a gróf Ghotek-féle kendergyárban Fulakon üzemben látható.
, TFWPPRlrn^dalr^aia!t léVŐ Uj ta,áImányai»' a következők:
‘ „TE1HPERAER kcnderaztato, amellyel lágy vízzel 48 óra és kut-

\ Ó7 alaU áZtaláS befejezl,ető- Ez«n eljárás mellett , : “tt kendei minőség es színben az olasz kendert majdnem !!}
túlhaladja, a „FUROR SZarítÓkéSZÜlék, amely feli éri tő szerkezettel J
is bír és végre a „DUPLET“ tilológéd.

Kender kikészitéítelepeket saját rendszerem szerint szövetkezeti 
utón alapitok és berendezek.

Érdeklődőknek szívesen szolgálok felvilágosítással.

LLj
m
Hí

E
tó

m

II monostorszpg - spatini ármontesitő is tifb/zszaíiáiyo/D lársulat'ól.
268/1906. szám.

A monostorszeg — apatini ármente- 
sitő és belvizszabályozó társulatnál egy

fűtői állás

I
■fj. THIEL KONRÄD,

Futakon. (Bácska.)

üresedett meg. Az állás 500 korona 
azaz ötsZiíz korona bérrel, szabad lakás- 

1] I sal van javadalmazva. Állás egy évi 
próba időre töltetik be. Bővebb felvilá­
gosítást a társulati igazgatóság (Apatin) 
nyújt. Ez állásra reflektálok (vizsgázott 
fűtő előnyben részesül) folyó évi 
december hó 26-ig az igazgató 
Ságnál jelentkezhetnek, illetve eddigi 
alkalmazásukról szóló bizonyítványaikkal 
felszerelt kérvényüket oda nyújtsák be.

Az igazgatóság.

rl

1
I
S
tó
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E

3237/1906. szám.

Pályázat.
Opalánka község jegyzői irodájá­

ban egy irnoki állás ideiglenesen be- 
töltendő, 2 (kettő) korona napidij mel­

lett. Ajánlatok a községi elöljáróságnál 
teendők meg. Az állás azonnal elfog­
lalható.

Opalánka, 1906. december 6-án.

Bikár György.
d__ 2___________ kőzs. jegyző.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- eg k«nyomdájából

Házeladás.
Csonoplyán egy ház, mely jelen­

leg vendéglő, bolt és mészárszékül 
szolgál, szabad kézből eladó, esetleg 
kiadó. — Bővebb értesítést ad

2—2
Faddi István,

Csonoplyán.


